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lógie. potom v zdravotníctve, v priemyslu, 
doprave i v súdnictve. 

Na záver by sme chceli konštatovat, že 
v uplynu.lom desatročí katedry sa odviedlo 

, veTmi vera práce a vydalo mnoho ener
gie na činnost budovateisko-organizátor-

. skú. V histórii tejto katedry bude- preto 
navždy uplynulé desatroéic figurovat ako 
štádium priekopnícke a pionierske. Bu
dúce desatročie by malo byt obdobím 
stabilizačným, obdobím dosahovania ~yš
šej kvality práce a zvýšenej účinnosti 
pri vychove mladých adeptov psychológie. 
Na započatej ceste bude treba pokračo
vat. aby z katedry odchádzali nielen, čo
raz · lepšie odborne a ideove pripravení~ 
absolventi, ale aj' zrelé osobnosti. inšpi• 
rované a zapálené progresívne a na mo
dernej úrovni uvádzat psychológiu do 
praxe v rozvinutej soc;llistickej spoloč-
nosti. M. Grófot.,á 

T:8.ET1 SYMPOZIUM 
SOCIALISTICKYCH ZEM1 
O PSYCHOTERAPII 

Po setkáních v Praze (1973) a ve Var
šavě (l 976) se představitelé psychoterapie 
socialistických zemí sešli ve dnech 17 .-

. 19·. října 1979 v Leningradě. Od předcho
zích sekání!) se leningradské ~ympozium 
lišíló především pod$tatně větším počtem 
účastníků i referátů. a odlišnou formou 
organizace. Z . pořádající · země bylo pří
tomno více než .100 delegátů z nejvý
znamnějších pracovišt, včetně minister
stva zdravotnictví SSSR, ·což dokumento
valo velký zájem, kterému se zde psy
choterapie těší. V účasti a počtu delegátů 
.z dalších socialistických zemí se célkex:n 
adekvátně odrazilo, jakou váhu přikládají 
psychoterapii příslušné -řídící orgány · a 
odborné lék;iřské -· společnosti. Byla za
stoupena NDR · (10 deleg4tů), PLR (7). 
CSSR :·(3), MLR (2) a BLR .(1). Z Rumun

.ska nebyl délegovan nikdo. ~aproti . tomu 
se, . po varšavské pauze, znovu objevil de-
Jegát Jugoslávie. : · · 

·"" :-Hlavní .. teze všech - přihlášených refe
. ťátů .. V - rozsahu 2...,..3 stran ,V ruském a 

zčásti . němeekéni · jazyce · byly předtím 
vytištěny. : v té~ěř -20.Qstránkové brožuře, 

.-ltt .erá · byl~ ú~~~tnílqrin rozd.3:na před za
- . hájením syjnpozia; · .· Proběl:llo .celkem . pět 
·. zas~ánt 'ýšechn.a. se .odehrávala v plénu 

a . -~ždémti . byl věri,c;>ván •,jeden p:(lld,en. 
:K:aždému. zasedání ·se<lělí·:v čele tři repre-
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zentanti z rúzných zemí : jeden pronesl 
úvodní slovo a předsedal, druhý shrnoval 
teze referátů a třetí měl slovo závěrečné. 
Přihlášené referáty se nepřednášely. Na
místo toho měl zmíněný pověi·ený repre
zentat 40 minut k tomu, aby teze sdělení, 
zařazených výborem do příslušného za
sedání, stručně shrnul . . Tento způsob or
ganizace zajistil dostatečný čas pro dis
kusi. Diskuse však byla organizována jako 
série desetiminutových „vystoupení" pí
semně přihlášených účastníků, která na 
sebe většinou nenavazovala, takže v rámci 
zasedání nebyla možná bezprostřední živá 
konfrontace názorů učastníků mezi sebou. 

První zasedání bylo věnováno teoretic
ko-metodologickým otázkám psychotera
pie, druhé roli psychoterapie v rehabili
taci, třetí psychoterapii neuróz a alkoho
lismu a čtvrté formám a metodám psy
choterapie a hodnocení jejich efektu; páté 
se zabývalo ' otázkami vzdělávání a vý
chovy terapeutů. První čtyři zasedání se 
obsahově značně prolínala, takže je účel
nější charakterizovat zaměření sympozia 
jako celku, než každého zasedání zvlášt. 
Značný důraz byl položen na zkoumáni 
nevědomí, což podtrhovala zejména mos
kevská škola vedená prof . V . E. Rožno
vem, a na patogenetický přístup v psy
choterapii (zkoumání vztahů osobnosti 
v průběhu jejího vývoje), rozvíjený ze
jména leningradskými autory (Začepic
kij, Karvasarskij aj.). Opakovaně byl 
zdůrazňován význam autogenního tré
ninku a hypnózy a široce byl dokumen
tován význam skupinové psychoterapie , 
a to u neuróz, alkoholismu i psychóz . Byl 
též podtržen význam behaviorálních kon
cepcí a metod využívajících učení a ná
cviku, zejména v komplexnějším pojetí, 
reprezentovaném discentní psychoterapiÍ 
(Kondáš). Někteří reprezentanti NDR 
(Helm, Weise) vnesli do zasedání důraz 
na empatii, vřelost á opravdovost tera
peuta ; významu těchto rogersovských pro
měn.ných začala věnovat pozornost i lenin
gradská škola (Tašlykov). Bulharský re
prezentant (Ivanov) podtrhl ·mj. význam 
metod abreaktivních. 
Kromě · psychoterapie neuróz a alkoho

lismu byla věnována zvláštní . pozornost 
psychoterapii v rehabilitaci psychóz ~Ka
banov; Volovik). psychoterapii dětí a ado
lescentů (Kovalev, Zacharov, Ličko), psy
choterapeutické práci s manželi .a rodinou 
i s pacienty se suicioálními tendencemi 
. (Mjagerová), s univerzitními studentY 
(Němčin), psychoterapii v somati9~é me

. dicíně, nij. u ~diovaskulárních . -poruch 
. (Katzenstein). rehabilitaci'pacientťi .pomoz-



kových příhodách, terapeutické komunitě 
(Hausner aj.), léčení koktavosti (Šklov
skij) i funkčních sexuálních poruch (Svja
došč, Kratochvíl) a psychoterapii ve spor
tu a průmyslu (Filatov). V četných refe
rátech zazníval požadavek komplexního 
psychoterapeutického přístupu (Lipgarto
vá, Začepickij). Byla zdůrazněna dialek
tickomaterialistická východiska pro roz
pracování teorie psychoterapie v socia
listických zemích i potřeba koordinova
ných spolet;ných výzkumů, které se již 
realizují mezi Leningradem, Berlínem, 
Lipskem ~ Varšavou. 

Byly zdůrazněny různé formy výuky 
v psychoterapii, počínaje širším zařazová
ním psychoterapie do výuky mediků a 
posluchačů psychologie, · přes déledobé 
postgraduální kursy na specializovaných 
pracovištích, až po učení se psychoterapii 
for.mou zážitku na sobě v různých vý
cvikových skupinách. 

Sympozium dokumentovalo mj. neoby
čejně výrazný vývoj psychoterapie v So
větském svazu. Aktivně se ho zúčastnil 
vlastním referátem k psychoterapeutické 
problematice i hlavní odborník pro psy
chiatrii ministerstva zdravotnictví A. A. 
Curkin. Prohlídka Bechtěrevova psycho
neurologického výzkumného ústavu, za
řazená na zbylý půlden, názorně ukázala, 
jaký význam je připisován psychoterapii 
na nejrůznějších odděleních. Specializo
vané oddělení pro neurózy a psychotera
pii, vedené B. D. Karvasarsk:ým, ~avedlo 
již i terapeutickou komunitu se třemi uza
vřenými terapeutickými skupinami. Sku
pinově psychoterapeutická práce byla 
ilustrována i zdařilým populárně -vědec
kým filmem, který bude uváděn v . sovět
ských kinech, a v němž vystupují jakc 
psychoterapeuti · dva psychologóvé tohoto 
oddělení (V. Murzenko, G. Isurina). Rust 
psychoterapie a podpora, které se jí do
stává z oficiálních míst, znamenaly znač-:, 
né povzbuzení i pro psychoterapeuty těch 
zemí, v .nichž je rozvíjení psychotera.pie . 
stále ještě· spíše záležitostí osobního · na-
dšení než oficiální iinie. ·· -

CSSR reprezentovali na sympoziu Haus
ner, Kondáš a Kratochvíl. Mimo to • byly 
ve sborníku otištěny teze dalších zasla
ných referátů . (Bečvářové, . Kaliny, Kutidy, 
Škody, Urbana a kol.). -. · 

O. hladký prúběh sympozia se .zasloužil 
organizační výbor v čele · s prof. M. ~a
banovem a ďčetní pr.acoviúci Bechtěre~ova 
institu~ v němž ·se sympoziqm konalo. 
Sympozium Qude znamenat d,ilší .význam
ný mezník v . rozvoji : psychoterapie · v ~o- · 
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cialistických zemích i v rozvoji jejich 
vzájemné spolupráce. 

V · rámci sympozia proběhla i krátká 
schůze rezprezentantu pracovní skupiny 
socialistických zemí pro psychoterapii, na 
níž byla schválena rezoluce (uveřejněná 
níže). Předsedou pracovní skupiny byl -
po českém představiteli M. Hausnerovi a 
polském představiteli doc. S. Lederovi -
zvolen na další tříleté období sovětský 
představitel prof. B. D. Karvasarskij. 
Příští sympozium v r. 1982 se bude konat 
v Berlíně. S. K-ratochvíl 

REZOLUCE 
3. MEZINARODN1HO 
SYMPOZIA 
SOCIALISTICKÝCH ZEM! 
O PSYCHOTERAPII 

účastníci 3. mezinárodního sympozia 
socialistických zemí o psychoterapii, které 
se uskutečnilo ve dnech 17.-19. října 1979 
v Leningradě, posoudili aktuální otázky 
této problematiky. · . 

Rozhodnutí, přijatá na předchozích 
sympoziích socialistických zemí o psycho
terapii, která se uskutečnila v Praze a 
ve Varšavě, položila základ těsnější vý
měně teoretických koncepcí a praktických 
zkušeností v oblasti psychoterapie mezi 
představiteli těchto zemí. 

Zhodnocení provedené na ~ynějším sym
poziu ukázalo na velkou efektivnost spo
lečného hodnoceni současných problémů 
psychoterapie odborníky socialistických 
zemí, které se stalo již tradičním. 

Duležitým úkolem na nejbijžší léta je 
další zvýšení výměny zkušeno _stí psycho
terapeutu socialistických zemí k . zajištěni 
úspěšného vypracování vědeckých zákla
dů psychoterapie na principech dialek
tického materialismu; s využitím ~ všeho 
cenného, co existuje v různých jiných 
koncepcích, při nutné kritice subjektivis-

. tických a mechanistických představ. V sys
tému psychoterapie . musí najít místo růz
né · verbální .. "i- neverbální, individuální 
i . skupinové metody~ které je třeba dife
rencovaně využivát podle klinických fo
rem onemocnění i podle stavu a fáze one-
mocnění; . 

· Za podstatné lze považovat přeměněn{ 
psychoterapie ve •všeobecně medicínský 
obor a její .využíváni nejen v · psychiatrii 
a hraničních oblastech, afe . -l v různých 

.· 0.blastech somatické medicíny a její sy_
~tematické zavádění 'do k~ždůd~niiic z_dr~- · 
vot .nické praxe. . . ' 
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Perspektivním se jeví využití někte
rých ·'metod .psychoterapie se zaměřením 
psychohygtenickým a psychoprofylaktic
kýrn, zejména v oblastech lidské . činnosti, 
spojených se zvýšenou zátěží a při sub

. klinických stavech; 
Pro další rozvoj psychoterapeutické po

moci je nutné rozšíření přípravy kádrů 
specialist\\-psychoterapeutů, zvýšení kva
lifikace a širší seznámení lékařů všech 
oborti a :kliniclcych psychologó se základy 
psychoterapie. Současně s tím je důležité 
rozšíření výuky lékai-ské psychologie a 
zavedení speciální výuky psychoterapie 
ve všech vyšších a středních medicín
ských vzdělávacích zařízeních. účastníci 
sympozia ukládají pracovní skupině (ku
ratoriu) socialistických zemí pro psycho
terapii, aby ptipravila návrh na rozpra
cování problémů psychoterapie a organi
zace psychoterapeutické pomoci pro další 
desetiletí, · který by posloužil jako pod
klad pro nejbližší poradu ministru "zdra
votnictvf, zaměřenou na přípravu vše
obecného perspektivního plánu socialis
tických zemí, členu RVHP. 
účastníci sympozia s ·uspokojením při

jali návrhy představitel\) NDR, týkající 
se zajištění organizace následujícího 4. 
sympozia o psychoterapii v roce 1982 
v Německé demokratické republice. 

Rezoluci je třeba uveřejnit v odborných 
časopisech socialistických zemí a rovněž 
o ní informovat ve zdravoťnickém i vše
obecném tisku. 

(PŤeložil & Kratochvíl) 

SPRAVA O CELOSTATNEJ 
KONFERENCI I NA TÉMU 
„PORUCHY ·DETSKÉHO 
V".2'VINU · A IQH ODRAZ 
V ·žIVO _TE ADOLESCENTA" 

V · dňoch . 3 . . až 5. májá 1979. se konala 
. -n~ Strqskom plese celoštátna konferen- . 

cla na tému . ,.Poruchy detského vývinu a 
. i~h odraz v živote adolescenta". • ktorú 
organizovali : Slovenská le}társka společ
nost, Spoločnosf .:dorastovébo · lekárstva, 
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Pediatrická spoločnost a Výskumný ústav 
detskej psychológie a patopsychológie . 
Konferencia sa konala pri príležitosti 
Medzinárodného roku dietata, 10. výročia 
založenia Spoločnosti dorastového lekár
stva v Bratislave a 15. výročia založenia 
Výskumného ústavu detskej psychológie 
a patopsychoiógie v Bratislave. 

Na konferencii odznelo vyše 70 refe
rátov v piatich sympóziách s týmto za
meraním: 

1. Somatický výVin, jeho poruchy a ich 
odraz v psycl)ickom a sociálnom vývine. 

2. Mentálny a školský vývin a jeho po-
ruchy. 

3. Emocionálny vývin a jeho poruchy . 
4. Sociálny vývin a jeho poruchy. 
4. Problematika profesionálnej prípra

YY a uplatnenie sa v pcvolaní u rozlične 
narušených detí a adolescentov. 

Taktiež sa konala diskusia okolo okrúh
leho stola o problematike interdiscipli
nárneho prístupu k riešeniu otázok vý
skumu i konkrétnej praxe komplexnej 
starostlivosti o somaticky a · psychicky 
postíhnutú mládéž. 
. Možno konstatovat, že prínosom kon

ferencie okrem vysokej odbornej úrovne 
i bohatých a plodných spoločných disku
sií lekárov, psychológov a pedagógov , 
bolo najma súhlasné konštatovanie do
rastových lekárov, psychológov, špeciál
nych pedagógov v tom slova zmysle, že 
spoločný interdisciplinárny prístup ·k rie
.šeni µ otázok výskumu i konkrétn~j praxe 
komplexnej starostlivosti o somaticky a 
psychicky postihnutú mládež je nevyhnut
ný a efektívne riešitefný jedine úzkou 
tímovou spoluprácou lekárov, psycholó
gov a pedagógov. Bude sa pokračovat 
v riešení týchto otázok i nadalej. · 

Je treba vyslovit vdaku organizačnému 
výboru, menovite A. Sáriovej a L. Koš· 
čovi, za výborne zorganizované poduja
tie, k.toré malí:> vysokú odbornú úrovcš, 
a zároveň naznačilo cesty, ako íst dalej 
v problematike -porúch detského vývinu 
a ich odrazu v živo~e adolescenta. 

D. Kopasová 
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